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Winter 2009 Passerelle-Priffungen. Physik
Aufgabe 1
Dichte 19 Punkte
Fiir ein Experiment werden Kugeln von 1.00 g Gewicht aus verschiedenen Metallen benétigt, nimlich aus
Aluminium (Al), Zink {Zn), Blei (Pb), Geld {Au), Uran (U), Platin (Pt). Gesucht sind die zur Erreichung die-
ser Masse erforderlichen Durchmesser,
Berechnen Sie den erforderlichen Durchmesser zuerst allgemein (formal).
4P
Berechnen Sie nun aus dem formalen Resultat die Durchmesser fir alle sechs Kugeln. Achten Sie gut
auf die richtige Ziffernzahl. Angabe in mm.
Metall Al Zn Pb Au u Pt
- - 8P,
Dichte in
g;"t:ma 2702 7.4 11.34 19.29 18.7 21.4
Durchmesser
in mm
Mun sollen aus den gleichen sechs Materialien sechs aleich grosse Wiirfel hergestellt werden. Der Wirfel
aus Aluminium soll mg = 1.00 g wiegen.
Wie viel wiegen dann die anderen {Gnf Wirfel?
Produzieren Sie zuerst eine allgemeine (algebraische) Formel fiir die Masse der finf anderen Wiirfel, in-
dem Sie die gesuchte Metallmasse mit my, und die zugehdrige Metalldichte mit oy bezeichnen.
4P
Berechnen Sie nun aus der allgemeinen Formel numerisch die gesuchten Massen (in g). Achten Sie wie-
der gut auf die richtige Ziffernzahl im numerischen Resultat.
Metall Al Zn Pb Au U Pt =
Masse in g 1.00
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Winter 2009 Passerelle-Prifungen, Physik

Aufgabe 2

Bergbahn

26 Punkte

Die Gelmerbahn im Berner Oberland ist die steilste
Standseilbahn der Weli.

Fiir die folgenden Aufgabenteile nutzen Sie die unten ' w o ees,
stehenden technischen Daten. ™

‘nEiElMEELw;-:LT

Geschichtliches zur Gelmerbahn
Die Gelmerbahn wurde fir den Bau der Gelmer-

staumauer und der Wasserzuleitung zum Kraftwerk G ] m b
Handeck 1 gebaut. Als Werkbahn nahm sie 1926 e e I- A
ihren Betrieb auf. Im Jahre 2001 wurde sie von der 3 ] O 6 []/ P 1

kWO umfassend erneuert und fir den dffentlichen
Betrieh ausgeristel,

Technische Daten der Gelmerbahn
Talstation 1412 m.i.M,
Bergstafion 1860 m.o.M,
Streckenlange 1028 m
Maximale Steigung 106 %
Fahrgeschwindigkeit 2 m/s
Fahrzeit 10 Minuten
Spurweite 1000 mm
max,. Nutzlast 140 Tonnen
Personenkapazitdt 24 + 1 Person

Die Steigung wird Gblicherweise definiert als Hohendifferenz dividiert durch den horizontal gemessenen
Abstand vom Start zum Ziel. Sie wird in Prozent angegeben.

Bestimmen Sie den horizontalen Abstand aus dem
Kartenausschnitt.
Die Bahn tahrt von der Marke @ bis zum Gelmersee,

Marke @ (weisse Linie).

3R

Berechnen Sie die Streckenl&nge aus dem horizontalen Abstand und der Hohendifferenz. (Annahme: Die
Steigung sei konstant und die Bahnstrecke schnurgerade.)

AP.
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Winter 2009 Passerelle-Prifungen, Physik

Berechnen Sie die mittlere Steigung der Bahn in %.

ap.
Berechnen Sie den mittleren und den maximalen Steigungswinkel der Bahn.

4P,
Wie gross ist die mittlere Geschwindigkeit, berechnet aus Fahrzeit und Streckenlange? (Angabe in m/s
und in km/h)
Stimmt der in den technischen Daten angegebene Wert?

2P,
Welche zusétzliche Arbeit ist erforderlich, um anstelle des leeren Wagens den mit 25 Personen (zu je 80
ka) besetzten Wagen nach oben zu transportieren? (ohne Reibung!)

3P
Welche Leistung muss dafir erbracht werden? ap
Walche rusitrliche Arheit (gegeniiber dem learen Wagen) ist fiir die maximale Nutzlast erforderlich?

2P
Welche Leistung muss dafir erbracht werden, wenn in diesem Fall die Fahrzeit 18 Minuten betragt?

2P,
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Aufgabe 3

Bierschaum 14 Punkte

Albert flllt sein Bierglas. Dieses sieht nachher aus, wie in der
linken Abbildung dargestellt: unten 10.0 cm hoch Fllssigkeit,
oben 8.0 cm Schaum.

Er méchte jetzt gern trinken, aber da klingelt sein Handy, und
er ist zu einem ldangeren Gesprach gezwungen.

Mach Beendung des Gesprachs ist kein Schaum mehr da, und
das Bier steht 12 cm hoch.

Skizze nicht massstabgetrau!

Eine volle Bierflasche (330 ml) wiegt 657 g, leer wiegt die Flasche noch 301 g.
Berechnen Sie die Dichte von Bier,

AP.

Welche Dichte hat der Bierschaum?

4P,

Schaum besteht aus Fliissigkeit und Gas. Wie viele Prozent des Volumens nimmt im Schaum die
Flissigkeit ein? Schauen Sie sich, bevor Sie beginnen, zuerst die nachfolgende Frage an!

4P,

Muss die Dichte des Gases (2.0 kg/m®) in den Blasen fiir die obige Rechnung beriicksichtigt werden?

Antwort mit Begrindung!

2P,
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Winter 2009 Passerelle-Priiungen. Physik

Aufgabe 4
Luftbefeuchter 22 Punkte

Luftbefeuchter haben die Aufgabe, fiir geniigende Luftfeuchtigkeit in Wohn- und Arbeitsraumen zu sorgen.

Um das zu erreichen, wird Wasser in Dampfform in die Luft gebracht.

Sie wollen ein solches Gerat kaufen und schauen im Internet verschiedene Fabrikate an.

Eine wichtige Angabe flr den Kaufentscheid ist die pro Zeiteinheit verdampfte Wassermenge. Und natir-

lich interessieren Sie sich auch fiir den Energieverbrauch.

Sie wollen nun zuerst berechnen, welche Leistung thearetisch erforderlich ist, um pro Stunde genau einen

Liter Wasser in den gasfdrmigen Zustand Gberzufliinren. (Die Erwdrmung des Wassers missen Sie nicht

beriicksichtigen.)

Rechnen Sie zuerst algebraisch und setzen Sie dann die gegebenen numerischen Grissen ein (Volumen

1 Liter, Zeit 1 Stunde, ...). Achten Sie gut auf korrekte Einheiten|
alg.
ap.
TELM.
ap.

Warum macht man keinen grossen Fehler, wenn man die Erwérmung des Wassers (2.B. von 20°C auf

100°C) nicht berlcksichtigt?

{In Worten und mit den notigen Zahlenwerten belegen!)
4P
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Winter 2009 Passerelle-Prifungen, Physik
Die Tabelle zeigt Daten flr verschiedene im Handel erhltliche Luftoefeuchter. Das Funktionsprinzip ist
jeweils angegeben (ausser bei Typ IV): Teils wird Wasser durch Warmezufuhr verdampft, zum Teil wird
das Wasser mechanisch zerstiubt, also in Form feiner Trdpfchen an die Luft abgegeben, zum Teil wird
das Wasser durch einen Ventilator zum Verdunsten gezwungen.
Rechnen Sie nun fir alle finf Modelle mithilfe der vorher entwickelten Formel numerisch die fir die ange-
gebene Verdampfungsrate erforderliche Warmeleistung aus (Achtung: Einheiten beachten!) und setzen
Sie die Ergebnisse in die letzte (grau hinterlegte) Kolonne ein.
T Funktions- | Leistung | Verdampfungs- | theoretisch erforder-
e prinzip in W rate liche Leistung
| Heizgerat 380 0.40 I/h
Il Heizgerat 325 358 g/h
5F:
I Zerstauber 45 400 g/h
v 46 0.4 I’'h
W WVerdunster 35 250 ml'h
Sie werden feststellen, dass die Ubereinstimmung mit dem angegebenen Wert bei einzelnen Typen min-
destens grissenordnungsmaéssig recht gut ist, in anderen Fallen dberhaupt nicht. Vergleichen Sie z.B.
die Typen | und ll.
Wie |dsst sich das erklaren? Kann der Zerstduber |1l den grossen Energieaufwand zur Verdampfung des
Wassers wirklich irgendwie umgehen?
ar.
Wie ordnen Sie Typ IV ein? (Funktionsprinzip, begriinden und in die 2. Kolonne der Tabelle eintragen)
2F.
Sparen Sie wirklich Energie und/oder Kosten, wenn Sie eines der Gerate mit kleiner Leistung (11l 1V, V)
verwenden?
2P,
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Aufgabe 5

Keine Angst vor unbekannten Formeln!

8 Punkte

MNewton hat entdeckt, dass sich Massen gegenseitig anziehen. Man nennt diese Erscheinung Gravitation.
Die Anziehungskraft F, zwischen zwei Massen m, und m, ist gegeben durch die folgende Formel:

rist der Abstand zwischen den beiden Massen (von Mittelpunkt zu Mittelpunkt)
a

und ¥ eine Konstante mit dem Wert » =6.67-10" {Gravitationskonstante).

b

kg-s

Keine Angst, auch wenn Sie diese Formel im Unterricht nicht gehabt haben!

Berechnen Sie mithilfe der Formel die Kraft, welche zwischen |hnen und der Erde wirkt. Die Masse der
Erde betréigt 6.0 x10™ kg, der Erdradius re = 6370km . Fir lhre eigene Masse kénnen Sie einen beliebi-
gen (verndnftigen) Wert einsetzen. Nehmen Sie an, die Erde sei eine ideale Kugel ohne Erhebungen.

Gehen Sie sorgialtig mit den Einheiten um und kontrollieren Sie, ob das Resultat die richtige Einheit erhalt.

Kommt Ihnen der erhaltena Zahlenwert bekannt vor? Erklaren Sie und ziehen Sie einen Schluss!

-

3P,

Aufgabe 6

Erdélprobleme

26 Punkte

Im November 2008 wurde vor der Kiiste Ostafrikas Supertanker Sirius Star

der Supertanker Sirius Star von Piraten gekapert. In km M#rz 2008 in S0dkorea vom Stapel getaufen,
diesem Zusammenhang verdffentlichte der Tages- Gehdrt der saudiarabischen Erdfiftrder-
Anzeiger am 19. November die nebenstehende Mofiz: gesellschaft Arameo

Sirius Star &

——im— .
Sie sollen dazu einige Uberlegungen anstellen. Panta Hhe| —alm—
5 m
Fracht: 2 Mio. Barrel Rohol {1 Barrel = 152 1),
Der Energieinhalt von einem Kilogramm Rohdl betragt entspricht 4 der tAglichen Féirderung Saudi-
40 MJ (H = 40 MJ/kg). 1 Liter Rohdl wiegt etwa 1 kg. arabiens bzw. dem Tagesverbrauch Frankreichs
Wert des Schiffas: 180 Mio. Franken
Wert der Fracht: 120 Mio, Franken

Seite 8 von 20



Winter 2009 Passerelle-Priffungen. Physik

Wie gross misste die Kantenldnge eines wilrfelfdrmigen Behalters sein, damit er die genannten 2 Millio-
nen Barrel Rohdl fassen kann?

4P.
Wie gross ist der Energieinhalt der taglich von Saudiarabien geférderten Olmenge? (Grundeinheit und
sinnvolle Zehnerpotenz verwenden)

4P,
Welcher Leistung entspricht der Tagesverbrauch Frankreichs an Rohdl?

4P,
Was ergibt das fir eine Pro-Kopf-Leistung? Frankreich hat 60 Millionen Einwohner.

2P,
Wie viel kostet der Liter Rohél (in CHF) gemass den Angaben in der Zeitungsnotiz?

4P.
Und hier eine Notiz aus der
Zeitschrift .New Scientist"
(28.06.2008); :

ks
i g ® m "~
*Ihe energy in one barrel of ol is equivalent »
that of 5 labourers working non-stop for a year” :
salihsn vt st Dot tn whl ey ol IenswwIkin “.m-.rm..“m'.‘r‘.lrlr: o "
: "‘,Z.'.".T.'!’L'.'J:.Ti"a.'m.ﬂ AT m:':*I:"':T‘:'I‘T‘;‘rj'::"'f'l.' :‘:’.‘ ST I

Ubersetzung: Der Energiegehalt in 1 Barrel Ol entspricht demjenigen, den 5 Arbeiter bei einjahriger unun-
terbrochener Arbeit umsetzen wirden.
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Welche mittlere Leistung miisste demnach ein Arbeiter dauernd erbringen?

4P,
MNehmen Sie an, das Erddl bestehe nur aus einer einzigen Komponente mit der Formel CgH s.
Wie viele Kilogramm Kohlenstoff wiirde eine Tonne dieser Substanz enthalten? (Begriinden!)

2P,
Wie viele Kilogramm CO, wirden beim Verbrennen daraus entstehen? (Begrinden!)

ZE

Aufgabe 7
Gedankenexperiment zur Elektrizitatslehre 21 Punkte

Hans besitzt zwei Blgeleisen. Beide haben eine Betriebsspannung von 230 Volt. Die Heizleistung des
ginen betragt 2.3 kW (P.), digjenige des anderen nur halb so viel {Pg).
Wie gross sind die ohmschen Widerstande der beiden Biigeleisen?

4P
Als geborener Bastler Gberlegt sich Hans nun, was geschehen wirde, wenn er die beiden Geréte in Serie
an die Steckdose anschliessen wiirde. Wie gross wéare dann die Stromstarke?

4P,
Liesse sich diese Serieschaltung ohne Eingriff (z.B. Offnen der Stecker) bewerkstelligen?
{Ja / nein, mit Begrindung)

1P
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Wie sieht das Schaltschema fir diese Anordnung aus? Verwenden Sie fir die Bigeleisen Widerstands-
symbole, fir die Steckdose das Batteriesymbol.
4P,
Wie gross waren in diesem Fall die in den beiden Bigeleisen umgesetzten Leistungen P, und P, 7
8P
Aufgabe 8
<exotische Einheiten" 15 Punkte

Isabel hat in einem alten amerikanischen Phy-
sikbuch die nebenstehende Dichtetabelle flr
Metalle gefunden. Leider ist die Seite stark be-

schédigt.

Auch wundert sie sich Ober den Zahlenwert

bei Gold, denn sie hat einen Zahlenwert von
19.3 im Kopf. Dann erinnert sie sich aber, dass
in Amerika andere Einheiten verwendet werden.
Sie will nun die Tabelle rekonstruieren, indem
sie — ausgehend vom ihr bekannten Wert far
Gold — einen Umrechnungsfaktor ermittelt und
ihr bekannte Dichtewerte (s. Tabelle unten)

in metrischen Einheiten verwendet.

Dichtetabelle: (Werte in g/cm®)

Aluminium 2.7
Blei 11.3
Eisen 7.8
Gold 19.3
Kupfer 8.9
Magnesium 17
_Platin 214
Silber 10.5
Zink 7.0
Zinn 7.2

2 i

. Densi 8

Material ensity ¢

i 8

Gold 11.2 :
o T R W T

6.1 3

B s s A-Eﬁ

4.5 3

B N T T T W g

51 ¢

R T e, P P ."'J"J.Ei

4.2

A Y, P N

6.5 é

i

1.6 )

B T e "u’\MEE

12.4 i’

B e
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Umrechnungsfaktor: Dichte o)
111 Ameri- :
Fiillen Sie die leeren Felder. Die Elemente Material kani- Dichte
sind ist nicht alphabetisch geordnet, ) schen in g'em’
Emheiten
Gold 112 | 193

6.1 |

| 45 |

50

10F.

| 4.2 |

| 6.5 |

1.6 |

| 124 |
Mun vermutet ein Kollege, dass in der Tabelle als Masseneinheit Unzen (1 ounce = 1 0z = 28.3 g} und als
Langeneinheit Inches (1 inch = 1 in = 2.54 cm} verwendet wurden.
Kdnnen Sie das durch numerische Herleitung bestatigen?

4P
0z g
= pre
in cm
Aufgabe 9
Papier ist geduldig. (1) 6 Punkte

Konsumentenzeitschrift saldo, 14. Mai 2008: Testbericht Ober Wasserkocher

So wurde getestet

as deutsche Institut fir Produktforschung und Informa-
tion in Esslingen {ipl) hat die zehn Wasserkocher flir
saldo getestet. Untersucht wurden folgende Kriterien:
sVerbrannungsgefahr: Wie haiss werdan die Wasser-
kochar? Gemessen wurden die heissesten Stellen in Griff-
néhe, an Deckel und Gehiuse,
# Aufheizzelt: Wie lange davert es, bis ein Liter Wasser

sttle ""_"EE _'_@ E_‘L _ ' kocht? Das Ipi hat die Zeiten bei maximaler und minimales
arkt Interdiscount Filllung sowie fiir einen Liter armittelt und zur Vergleich-
' 99~ — barkeft umgerachnet,

£ # Energleverbrauch: Das Labor hat die Enengie (Watt pro

R Stunde) gemessen, die ein Wasserkocher braucht, bis ein
R Liter Wasser kocht,
sl s Leergewicht: Wie schwer ist der leere Wasserkrug ohine
LT Station? Fiir dhtere und schwiichere Personen ein wichtiges
= Kriteriurm.

S omE . E. L . e L
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Lesen Sie den Testbericht sorgféltig durch und finden Sie den Fehler! Wie misste es richtig heissen?
3P

Wie viel Energie ist tats&chlich nétig, um 1.0 Liter Wasser (ohne Verluste) auf Siedetemperatur zu erhit-

zen? (Anfangstemperatur: 15°C)
alg.
2F.
num.
TR

Aufgabe 10
Papier ist geduldig. (2) 6 Punkte

Lesen Sie den eingekreisten Abschnitt des Zeitungsartikels kritisch durch!

KEH RSEITE i i+ s S0 At 9508
Queen Ehzabeth wn'd immier g‘ru ner

Bl Weassernraftwerk
vursargt Sehloss Balmoral
muit Srrom, der Thesschies
windwoekanfy, Destutden
Image der Momaythis gul,

Sommerresidenz der Kénigin, wird mit Okostrom betrieben,
CLEL NI

mﬁummrur Hﬂﬁ;ﬁﬂwh

T e Ll i
Vin Peter Mousepmnuckor,
Leseisian

I fupgeston T-.‘r'- 1 bk i lrtische
Kfpigin schan hier endd da on By -
wtel Wi pewiasreiiefie, Haushi-
tom) (2 Becuie pemeten, lio Buck-

fphaln Palast 19 Loadod arws LL] b
werSen i Ikh gleh das Kiinigehaus ins
e Hert Plonbibetn imprwicees. | 0 Baimoral heute jedes Jabir g0 Ton- «des in rul, e
i Lo B w oS BT - .
e e s i T rego e Do Blosbfall new mufbereitet. Alle s schiftstficheig. Mit dem Megawart
Dees Luibwichsern dur ol - Maschinen des 2 Quadratkiled Elelurizitih nimlich, das das newe 3
ehos Tueis i Windsor Castle wach Uty meter grossen Anwesens werderl Krafrwerk produsien, sollen auch =
mnilich won Loadng sl don Spoissas u -
Landwirgen Sandemghay ohrdilch PNt 3 it Bindirsel betrichon. *  rund tansend Haashalee dér nihe- :
vet Lopdep ol Talmosal B9 sl deot % En m‘ mtﬁ'm W
Whesilend et e emgoulfel el jn aiie leuchtends Fackels + Die Queen verkaull H
maiir Tz e (shres nod dem Land B -}.mn* k f' scharss des m RS mr w
lieer Ir dm Jange do Seoee  pattes AS T 3} -
Aved Fieins Blaspamnpe, dasn  de, c200 wlile “mmm - Rusidens ans m,‘.

e et ke iz ik aein - dostetle gl nermanensum nene Arten des Motz - ur Entlasting der kinigli*
i Koarars peare Jon Siknavndsl Bl 2 o .
o em R 4 s damsiges Cuomien I EDCtgicsparens und des Inlﬁ Finanzen. =

Tusge dey Wil Sueh g gEwinoungs, prokizmiert man M.dﬂﬂwﬁ-
N gt by 5, sy kst Sy Hofe, «Und Bolmeoral war schoo  sung Dbereits ein, speicller
Sholon Seol weler, Bl W immer die beuchtende Fackel In Wher weitere
el iy i Zes e olprae ke umneserer priten Projekie aochdenkt. Ein

Bott it iesgc vesciue. O 10 2 SRERER R W'h Windsor,
Sorgsain it gy et T der schostischen Wassere  ein Solardach
" g1 o
g oot itichan Mimchen G0 coee <F=  kmaftwerke Jelste die Monarchie in lace, et paar Dutzend
i bosi ol wied s Sioiody: (e Josgy Balmortal wheder einmal vorkildli-  in Sandringham? Der Fantashe sind
Sertim, e Pamiity v o ;
i bt T amy  brai sotr  che Plomlerarbeit: aVon Umnwedt-  keine Grenisen gosetat.
ah gu Eblsn Semudwcabicden  Apiber
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Geben Sie dazu lhren Kommentar ab.

6P,

Aufgabe 11

Papier ist geduldig. (3)

5 Punkte

Blick am Abend, 19. August 2008, Lesen Sie den vergrisserten Ausschnitt kritisch durch!

Kugelblitz: Das

Ritselist gemh.

BLITZE AUSPFUTZEN - Ein

deutseher Forscher stellte in seinerr
Labor Kugelblilze her - ganz einfach d

alluiarac il

DH' Vorstellung verserm
einen in Angst wnd
Schrecken: Ein rundes Ge
hilde aus Licht schwebt In
die iraute Stube, et ein
iy Dinge in Brand ond ex-
plediert mit ginem Lt
Ennll, Wenn man Glick hat
Gberlebt mans und ist fir
den Rest seftes Lebens -
matigsert

Folobaweise fahlen
Erwa so loutet die Legende
vom  Kugelblitz, die seit
dem thdlichen Unfall des
Blizforschers und Physi-

lers Georg Wilhelm Ri

en
mann 1753 immer wjnhm
rumgeistort Hirhln:lh_rgel..
Kammerdiener erzih
von einem schwebend
Feuorball, Dekumentiis -
sind die selther in unreg
midizsipen Abstiinden
gichraten  Vorkommndd
absey eher selten, ﬁ:mg!:rak-
sche Beweise gibt os pri ;
tisch nicht = wnel Leute, & diﬁ
behaupten, einen Kig
hiite gesehen @ habs

werdsan oft genanse h-i}Eﬂ :

= AuiTue ey

Feuerballe.

Blitz in eine Pfiitze

Die Zutaten? Wasser, zwei
Elektroden und eine Strom-
stirke von mehreren tau-
send Volt. Solche Strom-
stosse jagte der Forscher
der Humboldt-Universitat
mittels der Elektroden fiir
einen Sekundenbruchteil
in ein wassergefiilltes Glas-
gefass. Ein Feuerball stieg
darauf in die Hohe, um eine

ne Pfﬁtze s
Die Fe'™"
ten nicht

weben jedoch

SIE’ um Su..-_s Mikrowoel-
m‘mchwlﬂ.dl[ sich in

h Kedne
kémlte latl chir Forscher

e liberzouge,

ﬂ.‘l.Cht Emm;rm\c “hlag
PI'EI Entﬂalﬂ Silizium,

el sich donn

Versuc*n Auch den

gelnngen aber
den K“g&l » Kigelbiit-

es schonmy ! Heme:

".'nr,ulllr'r s

Schlugﬂn i'u i dey dout-

hels wie Ukn-G qulnm =4 Fussmann
' L.?.".I 'I_!rl_lw,:?lll. wie ﬁlar J.mm!hfm‘iﬁ]ﬂqndg tmmn mi!‘t' o 'ﬁemmm“"g beste Re

deuische  Plasmaphysiker  mann bewlesen, dass eg we-
Crend Fussmann jeset bowie-  ndg braucht, um einen Ku-

nomeng hiipften aber am  zept fir die Entstehung der
Boden herum, Richtige Ku-  Feuorkugeln geliefer. «

Was stimmt da nicht? Korrigieren und begriinden Siel

5P
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Aufgabe 12
Tiefseetaucher 30 Punkte
Im Herbst 2008 starb der heriinmte Farscher Jacoues Piccard.
Lesen Sie den untenstehenden Artikel aufmerksam durch.
§ Meldung vam Samsiag, 1. Movembar 2008 / 16:22 h
aitunialart 0111 2008 1711 h)
i en
Tiefseeforscher Jacques Piccard verstorb B e A
Lausanne - Der Schwelzer Tiefseeforscher Jacques Piccard ist am it selnem Vater Augusie
Samstag 86-jahrig in seinem Haus am Genforsee verstorben. Dies konstrulert hatte, tauchie er am 23,
teilte der Sprecher des Projekts Solar Impulse mit. Jacgues war Sohn Janusr 1960 usamman il dam_
von Auguste und Vater von Bertrand, beide Ballonfahrer. (festisda) US-Marinsigutnant Don VWalsh bis
auf den Grund des Marianen-
Jacques Piccard kam am 28. Jull Grabens im Paafischen Czean vor
1822 in Briisse! zur Well In Genf Japan aul 10 918 Meter Tiefe Dies
studierte er ist der tiefsie Punki dar Welimeere
Wirtschaftswissenschafien und
intemationale Beashungen. Von Unfassbarer Druck
1850 an widmate e sich der
Erforschung dor Mesrestisfan Etwa dral Stunden brauchten dia
' o Vo belden bis mim Grund, Als sie
Viihrand sein Vister Augusie pulsetzion, |asteten Gber 40
b e Plosarel Y01 ik sebosen Batloniig Milionen Tonnen Gewicht auf dem
| i re _a> in dia Stralosphéare bis in aine Hihe - - ki Dnsc.
mm-t,;,::mmnnjmhm der auch sines der 18 Zentimeter
Jacques Piocards Reord von damals ist s - sinrken Fanster nerbarst, jesdoch
soch richt gebsochen Piccard jegliche Tiefenrekorde rr ooy
Wie gross war die mittlere Geschwindigkeit beim Abtauchen (in m/s und in km/h)?
4P
Wie gross ist der durch das Meerwasser an der tiefsten Stelle erzeugte Schweredruck (in Pa mit Zehner-
potengz, in Pa mit Vorsatz und in bar)? Dichte von Meerwasser: 1.03 ga'cmE. Gehen Sie davon aus, dass die
Dichte des Meerwassers von der Meeresoberflache bis zum Grund den gleichen Wert hat.
6P,
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Wie gross war die Grundrissflache des U-Boots gemass den Angaben in der oben abgebildeten Meldung?

5P,
Kann das stimmen? (Das kleine U-Boot bot knapp Platz fir 2 Mann.)
Korrigieran Sie, falls nitig!

ap.
Warum wurde das U-Boot durch die riesige Wassermasse, die auf ihm lastete, nicht gewaltsam auf den
Meeresboden gedriickt?

3P
Mehmen Sie an, die Fenster waren kreisrund und von 200 mm Durchmesser. Welche Kraft drickie von
aussen auf ein Fenster?

4P,
Was fir Probleme ergeben sich, wenn Forscher Lebewesen (z.B. Fische) aus grosser Meerestiefe an die
Oberflache holen wollen? Kann ein solches Lebewesen unbeschadet und lebend oben ankommen?
Gibt es Tierarten, die diesbeziiglich besonders gefahrdet sind? Begrinden!

5P
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Aufgabe 13
Beleuchtung 22 Punkte
Herkdmmliche Glihlampen wearden bald aus den \erkaufsgestallen verschwinden. Sie warden arsetzi
durch die effizienteren Halogenleuchten und die Energiesparlampen, welche nach dem gleichen Prinzip
funktionieren wie die bekannten Leuchtstofiréhren.
Auf Verpackungen steht neben der Leistung oft eine Zahl mit der Einheit Im (Lumen). Sie sagt, wie hell
gine Lampe leuchtet. Meist ist heute auch die Energieklasse angegeben. Herkémmliche Glihbirnen kom-
men mit Klasse F schlecht weg, wahrend die Energiesparlampen mit der Klasse A Bestnoten erhalten.
Fiir die Gite (A, B, ...) eines Leuchtmittels ist die Lichtausbeute pro Leistung (Lumen/Watt) massgebend.
AbD
230v
ES E2T
F000K g
&30 lumen
I.l .I e e TR ITR T
d L%
b1
e e . o E
Betrachten Sie nun die Tabelle:
I ] m IV v Vi
; Lichtausbeute
El. Lichtausbeute : .
Leuchimittel Leistung in Lumen DE;F?_'EE?;UU; die Wn’l;u_ngqs— Energieklasse
inW (Im) : 9 Qramm
(Im /W)
Glihlampe &0 490
Glihlampe 40 400 10 5 F
Halogenlampe 42 630 &
Halogenlampe 100 1600
Leuchtstoffrohre 15 1000
E.-Sparlampe 15 850 A 16 P.
Fillen Sie die grau unierlegten Felder der Spalten IV und V. Hinweis: Der Wirkungsgrad wird durch den
Wert Lichtausbeute pro Leistung bestimmt.
Die fehlenden Bewertungen in der Kolonne VI (Energieklasse) sollen Sie gemass den gegebenen Bewer-
tungen mdglichst real abschatzen.
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Was bedeutet es wohl,

wenn bei der Energiesparlampe auf der Packung steht?

3F.
Oft wird statt von .Energiesparen” von ,Stromsparen” gesprochen. Das ist nicht ganz korrekt, aber ver-
standlich.
Wie hangt eine Verkleinerung der Stromstérke mit einer Verringerung der umgesetzten Energiemenge
zusammen?

aPp,

Der freie Platz ab hier steht Ihnen fiir Ldsungen zur Verfligung.
Denken Sie daran, den Hinweis bei der betreffenden Aufgabe zu machen und geben Sie an, zu welcher Aufgabe

das hier Erganzte gehdrt.
Die hintere schmale Spalte dient den Korrektoren zur Angabe der Punkizahl. Sie muss unbedingt frei gehalten

werden,
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